

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 00

mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

El ferrocarril de Avila a Salamanca

La peor de las tres

Dos únicas soluciones parecía tener el problema de la construcción de este dichoso ferrocarril, las cuales han sido ya en repetidas ocasiones razonablemente expuestas en estas mismas columnas...

Esas dos soluciones eran la de reformar el plego de condiciones que hasta ahora había servido para las subastas...

Pero de la reunión celebrada en Madrid anteayer y en uno de los salones del Senado por los representantes en Cortes de las provincias de Avila y Salamanca...

Pues bien, digámoslo sin rodeos ni circunloquios: esa solución, no solución nada, y si puede ser contada como la tercera...

El Estado es siempre muy mal constructor de ferrocarriles, ó por mejor decir, jamás los ha construido en España...

Por otra parte, la consignación de esos dos millones, ó de cualquier otra cantidad de importancia, no puede hacerse por la primera vez hasta fines del año próximo...

Porque tampoco debemos engañarnos en ese punto, sobre el cual conviene insistir. Pese á los ofrecimientos del ministro señor Gasset...

Por estas y otras razones que iremos exponiendo con más espacio, juzgamos que no es grande el acierto que han mostrado en sus deliberaciones...

tema que les ocupa es solución que era, á tu juicio, la más aceptable y más fácil de cuantas se proponen.

Cosas del Extranjero

Desde Roma

(De nuestro servicio especial)

El programa de Sonnino.—Política exterior.—La triple alianza.—Interpelación parlamentaria.

El nuevo ministerio, al presentarse á la Cámara de diputados, habrá de dar algunas explicaciones acerca de sus planes de gobierno. Naturalmente, la prudencia debe imponer muchas reservas...

Entre las reformas de organización administrativa que proyecta el jefe del actual gabinete, figura el establecimiento de dos nuevos ministerios: uno titulado de la industria, del comercio y del trabajo...

La entrada del duque Guicciardini en el palacio de la Consulta, según opinión general, no ha de variar la tendencia de la política extranjera que se ha acentuado en Italia durante el curso de estos últimos años.

Recientemente el periódico «Freundenblatt» ha publicado un artículo insistiendo en precorizar la posibilidad de la anexión de la Albania al imperio austriaco.

En realidad el artículo del «Freundenblatt» viene á ser una reproducción del célebre discurso pronunciado hace algunos meses por el almirante austriaco Montecuculi.

Cartera provincial

Pueblo inundado.

Noticias de La Maya han dado cuenta de que, á consecuencia de las torrenciales lluvias que han caído en estos últimos días, el 20, á las cinco de la mañana, comenzó á inundarse una buena parte del pueblo.

La cantidad de agua que el río Alhandiga trajo era tal, que, desbordándose, hizo...

zco suceder aquí á hasta la escuela pública, que es á situarse en el centro del pueblo.

Las casas inundadas fueron varias, al cansado en algunas el agua la altura de un metro.

A las once de la mañana comenzó el descenso, pero un nuevo é impetuoso chubasco hizo que las aguas ascendieran, llegando en ciertos sitios á tener una altura de metro y medio.

La distancia que separa á La Maya de Fresno Albandiga que es próximamente de dos kilómetros, se convirtió en un caudaloso río, cuya corriente ha arrasado todos los sembrados.

Las pérdidas son de importancia. Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

ADVERTENCIA

Habiendo puesto en giro los recibos pertenecientes al 4º trimestre, rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la capital se sirvan satisfacer su importe con la brevedad posible...

CARTA DE PORTUGAL



JOAQUIN COSTA

ALMA PORTUGUESA

Este es el título de una bella y valiosa obra que en volúmen insignificante editado acaba de aparecer en el mercado literario...

No es por amistad, sino por el cumplimiento de un deber, por lo que no podemos dejar de dedicarle unas modestas líneas haciendo algunas referencias sobre este trabajo literario que el autor subintitula modestamente «Ensayo».

«Alma Portuguesa» es un notable y apreciado estudio literario en el cual trata el autor desde varios puntos de vista del modo de ser de los principales prosistas y poetas portugueses de los últimos tiempos...

Nuestras modestas reflexiones sobre el libro no son bastantes para demostrar el mérito de «Alma Portuguesa», en que el autor hace resplandecer un grande talento de que tiene dadas sobradas pruebas...

Subraya en valor su prefacio, en que el erudito escritor y crítico José de Sampaio (Bruno) uno de los mayores talentos portugueses, escribe: «el autor de este libro no solo sabe admirar, sino que sabe transmitir la admiración que experimenta, y ésta es la piedra de toque de su instinto crítico».

En esta obra encuéntrase más ó menos acabado el perfil literario de Camilo Castello Branco, António de Quezall, Julio Dias, Tróvão Braga, Guerra Junqueiro, Oliveira Martins, Eg. de Queiroz, Ramalho Ortigão, José de Gus, Balhas Pato, Gomes Leal, Duarte d'Almeida, Julio Brandão, João Penha, Bruno, Antonio d'Aze-

La cosecha en la provincia

Producción de cereales

Informaciones de EL CASTELLANO

Datos de Cabezuela de Salvatierra

Table with 10 columns: SEMILLAS, Trigo, Centeno, Cebada, Algarrobas, Garbanzos, Avena, Guisantes, TOTAL. Rows include Producción por fanega sembrada, H. por huera, Huebras sembradas, Fanega recolectada, and Calidad de los granos.

Rafael González.

vido, Maximino Ricca, José Grava, Narciso de Lacerda, Julio Dantas, Du. João de Camara, Marcelino Mezquita, Malheiro Dias.

Dice un ilustre periodista que como se trata de alg. promotor como la luz de un sol que alumbra, tiene las indecisiones, las candidades del escritor que en el trabajo busca el medio de adquirir y comprobar sus procedimientos.

Hay en él una confianza juvenil en la certidumbre y en el prestigio de ciertas doctrinas, fascinado por la autoridad de los grandes hombres, que hasta hoy mismo contaban resonando y que todavía (insignes engaños) desparaban luz hermosa como Taine, cuya seducción á todos invadió, á los de la generación de Costa como á la mía y como á las que la mía precedieron.

Es en estos párrafos del ilustre prologuista—Bruno—en donde se puede evaluar la grande obra «Alma Portuguesa» y el grande talento moral é intelectual de su autor, verdadero astro que hace preveer el porvenir brillante que le espera en la literatura portuguesa.

Por nuestra parte, no teniendo nada que añadir, queremos con nuestras sencillas palabras dar una referencia íntegramente en las columnas de EL CASTELLANO—donde se conoce y se aprecia el mérito del insigne periodista—y rendir un homenaje honoroso á Joaquín Costa, á quien enviamos nuestros parabienes.

Antonio Costa

Oporto 20 de Diciembre 1909

El temporal

En la ciudad.

Años hacía que sobre Salamanca y su provincia no se había desencadenado un temporal tan terrible y persistente como el que sufrimos desde hace unos días. A las lluvias copiosísimas con que comenzó, acompañadas de fuertes aires del Mediodía que derretieron las nieves de las sierras...

Desde anoche el viento del Sur y Sudoeste sopla con tanta fuerza, que su violencia es irresistible, habiendo causado en la ciudad y en sus alrededores grandes estragos.

En la Chopera y en las alamedas y huertas que frente a ellas ocupan la izquierda del Tormes, el huracán ha derribado más de doscientos árboles. Las aguas del río que todavía ayer continuaban muy altas, subiendo y bajando por intervalos, azotadas por el vendaval, imitaban las olas del mar.

El tránsito por las calles se hizo imposible durante todo el día de ayer, sobre todo en los puntos altos de la población. Las mujeres venían en grandes apuros para evitar que las faldas se les pusieran en la cabeza, y los que para librarse de la lluvia pretendían hacer uso del paraguas sufrieron los más grandes contratiempos.

En las tiendas en donde se componen estos artefactos, se han hecho de ellos verdaderos montones.

En la calle de la Rua á una señorita muy elegante y muy conocida de la buena sociedad, el viento que llevaba abierto le fué arrebatado por el aire, que lo lanzó á las alturas, quedándose la linda señorita con el puño en la mano, y llena de asombro ante aquella peripetia.

Da vidrieras rotas, de chimeneas destruidas y de tejas arrancadas, también el número es infinito.

El balcón de piedra de la casa recientemente construída en la Plaza de la Verdura y de que es propietario don Avelino Sanz, hundióse ayer á mediodía siendo milagroso que no causara su ruina alguna desgracia personal, por lo pasajero del sitio.

Percances ferroviarios

En las oficinas de S. F. P. recibíéronse ayer mañana noticias de que el tren número 1, que había salido de Salamanca á las cinco y diez con dirección á Villar Formoso, había tenido que detenerse en el kilómetro 117, entre las estaciones de Espeja y Fuentes de Oñoro, porque la vía se hallaba completamente inundada en una gran extensión, haciéndose peligroso, sino imposible, el paso.

Esperáse que las aguas recobren pronto el nivel ordinario y pueda verse si en la vía han ocurrido grandes ó pequeños desperfectos.

Ninguno de los trenes de las distintas líneas que fluyen á nuestra ciudad, llegó ayer á su hora á la estación; á gunos como los de la línea de Béjar sufrieron retraso de una ó tres horas. La parte de esta línea próxima á el Alhandiga y cercana á la estación de La Maya está también inundada y los trenes tienen que circular por allí con las mayores precauciones.

Ciudad-Rodrigo inundada

Las primeras noticias.—Confirmación oficial.—Viaje que fracasa.—Un telegrama.—Arabal inundado.—Una víctima, 400 personas sin albergue.

A primera hora de la tarde de ayer comenzó á correr por Salamanca el rumor de que el río Agueda se había desbordado inundando uno de los populares arboledales de Ciudad Rodrigo, y ocasionando ruinas y víctimas. A la catástrofe mirobrigense se le concedía extraordinaria importancia, y para averiguar lo que pudieran tener de ciertas tan alarmantes noticias, acudimos presurosos al gobierno civil.

En vista de estas noticias, el señor Quijopo de Llano, se dispuso inmediatamente á marchar á la vecina ciudad para enterarse por sí mismo de cuanto ocurriera y adoptar las medidas que se juzgaran convenientes, en presencia de los autoridades; pero cuando el gobernador llegó á la estación, el tren mixto de Ciudad-Rodrigo acababa de partir. Disgustado por este contratiempo, pero deseoso de hacer algo práctico tan pronto como fiera posible, el señor Quijopo, dispuso que hoy se gan para Ciudad-Rodrigo algunas fuerzas de la guardia civil, á las órdenes del comandante señor Buelo de algún otro de los principales jefes.

Dos horas más tarde nosotros recibimos el extenso é interesantísimo telegrama de nuestro diligente corresponsal en Ciudad-Rodrigo, en que se detalla lo allí ocurrido, telegrama que esperábamos impacientes, pero confiados, puesto que conocemos la actividad y el celo con que sirve á EL CASTELLANO nuestro querido compañero mirobrigense.

Lo que este nos dice es verdaderamente

conmover y terrible. Ciudad Rodrigo es víctima de una gran catástrofe y aunque por ahora no demande auxilios y recursos de Salamanca, quizá creyendo que le basta con la caridad y el esfuerzo de sus propios hijos, nosotros debemos ofrecérselos. La provincia toda, y particularmente la capital, debe acudir en socorro de la ciudad que sufre y que es ornamento de esta tierra salamanquina.

EL CASTELLANO les invita a ello. He aquí ahora el telegrama a que nos referimos:

«Ciudad-Rodrigo 22, 18'30 tarde.

Una espantosa inundación ha sobrevenido, penetrando el río en el Arrabal del Puente.

Las autoridades hicieron desalojar las casas oportunamente, quedando solo en ellas contadas personas, tres de éstas vieron en el mayor peligro, del que al fin pudieron salvarse dos, pereciendo otra arrastrada por la corriente.

Hundiéronse veinte casas y la fábrica de harinas del señor Iglesias.

Anegóronse las fábricas de luz eléctrica, quedando la población a oscuras.

Reunidas las autoridades, acordaron pedir al gobierno el envío de so orros para cuatrocientas personas que quedarán sin albergue.

A la hora en que telegáfico el Agueda ha descendido algo, pero el vecindario continúa aterrado.—El corresponsal.

PERSONALES

Hoy hace seis años que falleció don Manuel Olivera, del comercio de esta plaza.

A su familia reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

—Ha sido destinado a prestar sus servicios en esta ciudad, el vigilante Manuel Conejo.

—La señora del industrial don Mauro Plaza, ha dado a luz una robusta niña.

—Se encuentra restablecido de su larga enfermedad, don Matías Recio.

—Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del M. I. señor doctor don Pedro García Repila, Dean que fué de esta Santa Iglesia Catedral.

—La señora del médico de Bacedas, ha dado a luz un hermoso niño.

—El día 25 del actual se cumple el tercer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Nieves Domínguez de Mirat.

Con tan triste motivo reiteramos a la familia de la finada y muy particularmente a sus hijos, nuestros buenos amigos, la expresión de nuestro pésame.

Las misas encargadas que se digan en las parroquias de Santo Tomás y San Pablo (Trinidad) serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

—Nuestro querido y estimado amigo el catedrático de la Facultad de Medicina don Ricardo Díez, se encuentra en el período de franca convalecencia en su enfermedad, lo que celebramos muy de veras, como su pronto y completo restablecimiento.

—Tenemos noticias de haberse empuerado en su crónica enfermedad el médico forense don José Martín, lo cual sentimos de todas veras.

Han salido: Para Logroño, la señora de Díez Ambrosio (D. B.), con objeto de pasar las Navidades al lado de sus padres.

—Para Madrid, don Fernando Fernández de Córdoba.

Han regresado: De Valladolid, don Ramón Cáceres.

—De Francia, don Luis Huebra y sus hijos.

—De Santa María de Nieva, los jóvenes Eduardo y José Jiménez, hijos del catedrático don Esteban y los de don Juan Montero, alumnos todos del colegio de Escolapios establecido en dicha población.

«Sol y Sombra»

El número 716 de este importante semanario taurino, correspondiente al jueves 23 de actual, es interesantísimo, pues contiene magnífica información, ilustrada con preciosas instantáneas, de la inauguración de la temporada taurina en Montevideo, por Fuentes, «Minuto» y «Corchaito», las de México y otras. Además publica el tercer artículo de los tan celebrados «Recuerdos de ayer» por el Bachiller González de Rivera, dedicado a Francisco Arjona Reyes, «Currito», ilustrado con un magnífico retrato a doble plana del célebre espada sevillano. En la cubierta figura un curioso retrato del diestro Juan Yust, con datos biográficos del mismo.

Filarmonía Salmantina

Estaba citada para ayer tarde una Junta general de los socios de la Filarmonía. Pero los papeles proponen y los socios disponen. Y ayer dispusieron los socios—

desde el presidente hasta el secretario—no ir a la Junta, y no se celebró por lo tanto. Sin duda esos flarmonícos acordaron in pectore no acordarse...

El objeto de esta no celebrada reunión era enmendar el reglamento. Una especie de confortante que se impone para remontar la nutrición de la Sociedad.

Es el proyecto conceder a las familias que paguen dos cuotas, derecho a que puedan asistir a los conciertos aquellas otras personas que vivan dentro del mismo hogar, mediante el pago de una mínima cantidad.

Hay quien piensa también conceder que los billetes de los conciertos sean transferibles dentro igualmente de la familia.

Y todo esto será objeto de la reunión subsidiaria, si los socios acuerdan acordarse.

Teatro del Liceo

Estreno y reprise.

Los dos estrenos que se anunciaban en el cartel de ayer, quedaron reducidos a uno y medio, es decir, a un estreno, el de «Soledad», y una reprise, la de «La noche del Pilar», obra ya conocida de los habituales concurrentes al Liceo.

El que esto escribe, lamenta que los confectionadores del programa, se equivocaran en anunciar el estreno de una cosa en mediano uso ya: pero se alegra mucho de no tener que dar cuenta de dos obras nuevas en un mismo día, porque puede dedicar muy pocas líneas a ésta, y no daría idea aproximada de lo que son las zarzuelas, ni de cómo estuvieron los artistas de la Compañía Camacho-Montosa en su primera representación.

«La Noche del Pilar», hermosa zarzuela dramática según los anuncios, tiene bastante más de zarzuela dramática que de zarzuela hermosa, y eso que como obra dramática no llega a emocionar de verdad; pues la trama de la acción es demasiado vulgar para que resulte interesante. La parte cómica, que no es escasa, la música, que permite lucirse a los «cantantes y bailarines» de jota, principalmente, y sobre todo, lo esmerado de la labor de los artistas, que bordaron, por decirlo así sus papeles, hicieron que el público oyera con agrado «La Noche del Pilar» y que premiara con aplausos a los más de sus intérpretes. Un descuido de un modesto comparsa destituyó el coro de hombres que, como siempre, merece elogios. Como es costumbre dar los nombres de los artistas que se distinguen en las representaciones de las obras teatrales, ahí van los de la señorita Severini, señora Duc y los señores Camacho, Montosa, Piñero y Romero. Perdonenme los demás que no los mencione, por no hacer la lista interminable.

«Soledad», la zarzuela estrenada anoche, parece que es original de los señores Pastor Ruvira y L. del Villar.

Aunque el libro gana mucho con el adorno musical que le ha puesto el maestro Gené, que sino es muy nuevo sí resulta muy bonito por estar formado de aires andaluces, muy sentimentales, y apropiado al carácter de los personajes y al medio escénico, no hubiera salido «Soledad» ileña de los pies de los espectadores, sino fuera porque la señorita Severini y el señor Pacheco, que tenían a su cargo un dúo de pretensiones, lucen su voz y su habilidad, como cantantes; porque la señorita Pacheco, especialista en cante y baile flamenco, se arranca por malagueñas, soleares y tangos y porque el señor Camacho, con su vis cómica especial, hace desternillar al público de risa, supliendo con su arte las deficiencias del diálogo, que tiene poco chiste, en verdad.

Muy bien los coros y la orquesta, y aceptables los demás intérpretes, que no pueden sobresalir porque se ven obligados a hacer papeles harto insignificantes en «Soledad».

¿Porqué no referimos el argumento de la zarzuela? Porque es muy poca cosa, y cuanto más nos esforzáramos en explicarlo, resultaría más confuso, y menos interesante. Abunda en «Soledad» lo inverosímil y, en cambio, es raro encontrar bellezas, naturalidad, gracia. Sobre la explicación de lo ocurrido entre Ricardo y Soledad; desde que se alza el telón para comenzar el segundo cuadro, nos lo figuramos; si se suprimiera, haciendo desaparecer la escena que tienen Juanillo y Sanguajuela ó mutilándola por un hábil censor, quedaría más decente la obra.

«El patinillo» sigue dando buenas entradas y proporcionando a la compañía del Liceo tantos éxitos como representaciones.

Para esta noche: A las seis y media: Segunda representación de la zarzuela cómica-dramática, «Soledad». A las siete y media: Séptima representación del sainete cómico-lírico, «El Patinillo». A las diez menos cuarto: Segunda representación de la hermosa zarzuela «La noche del Pilar». A las once menos cuarto: Reprise de la hermosa zarzuela de gran éxito «Alma de Dios». Precios por sección, 25 céntimos. El timbre a cargo de la Empresa.

Salón Moderno.

Hoy no hay función. El patinillo, Las amapolas, La mazorca roja y El último chulo. Precio, 30 céntimos.

Nueva crecida

El Arrabal inundado.—Hasta los ojos.—Tres hombres en los árboles.—Barcas de auxilio.—Santa Marta en el agua.—Nuevos temores.

Desde anoche el Tormes ha vuelto a crecer en proporciones tan considerables, que han excedido con mucho a las de la crecida del pasado lunes.

El nivel del agua se ha elevado esta mañana a más de dos metros de lo ordinario.

El Arrabal del Puente se ha inundado, llegando el agua hasta las casas de las calles más céntricas. La superficie del río enrasa con la carretera de Peñaranda; pero en el Arrabal ha penetrado por los sitios más próximos al puente.

En el barrio de Buenaventura se han hundido las paredes de algunas casas y muchas de estas amenazan derribarse.

No hay para qué decir el pánico que se ha apoderado del vecindario del Arrabal.

Para tener idea de la altura alcanzada por el agua, bastará decir que el río llena por completo los ojos del puente de piedra.

Tres hombres que trabajaban en las huertas de las Salas Bajas, viérense esta mañana sorprendidos por la inundación, teniendo que subirse a los árboles para no perecer ahogados. A sus voces en demanda de auxilio, acudieron unas barcas en que se salvaron de una muerte segura. Uno de los salvados llamóse Anselmo García.

Numerosas barcas de pescadores y otras de que disponen los molineros, cruzan el río en todas direcciones, acudiendo allí donde hay que prestar algún auxilio. La guardia civil a pie y a caballo, las fuerzas de policía y multitud de arrojados vecinos, han acudido al Arrabal y prestan servicios de salvamento, mostrando un valor digno de alabanza. Lo que hacen los pescadores en sus barcas es en verdad heroico.

En la Aldehuela se ha hundido el ventorro del «Brasileño», y allí ha sido preciso sacar de entre las aguas a doce personas, el montaráz de aquel sitio y su familia. El gobernador, el alcalde y demás autoridades, acuden a los sitios de mayor peligro.

El pueblo de Santa Marta está también inundado. Sus casas aparecen como flotando en las aguas. El vecindario pide auxilios.

Y para colmo de males, desde Alba de Tórmes avisan que el río sube un metro más que anoche, y que debemos temer aquí una crecida que exceda a las que se han conocido desde hace muchos años.

Dios quiera que Salamanca no tenga que lamentar, como Ciudad-Rodrigo, una tremenda catástrofe.

LOCALES

El la administración de la Aduana de Aldea del Obispo, se anuncia la venta en pública subasta de una lata de petróleo que no ha sido reclamada.

El gobernador ha pasado una comunicación al jefe de la Guardia civil y alcaldes de los pueblos bañados por el Tormes, para que ordenen a los puestos de la benemérita, rindaguen juntamente con los alcaldes, el parador de las maderas que del puente en construcción en esta ciudad, ha arrastrado la corriente.

Almacén de paños DE Junquera Hermanos Plaza del Mercado 68 y 70 Salamanca Este almacén que compete con los más importantes de Castilla, único en su clase en esta

doblación, con ventas por MAYOR y MENOR, ofrece además de inmenso surtido grandes ventajas a sus compradores.

LA REVOLTOSA.-Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata.—Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escalera de Pinto I y 3

El jarabe y la Emulsión Thillo iodotónico fosfatado arsenical son los mejores tónicos reconstituyentes. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

Se vende una máquina de pedal marca Singer. El cerillero de Novelty informará.

GABINETE ODONTOLÓGICO de MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales.

Por la secretaría de este Gobierno se publica una circular, recordando el cumplimiento de varias disposiciones sobre la emigración.

El «Boletín Oficial» publicará en su próximo número una orden del Ministro de la Guerra, ampliando el plazo de redención a metálico del servicio militar activo hasta el 31 de Enero próximo.

INTERESAN E.—Toda familia debe usar un frasco de «Sales de Mediana de Aragón.» Véase anuncio en 3.ª plana.

El jefe de Obras Públicas ha enviado para su inserción en el «Boletín Oficial», un anuncio a fin de que por quien corresponda envíen a estas oficinas las ofertas hechas para las obras hidráulicas.

Por correo

Madrid 22

El sorteo de hoy.

A las ocho de la mañana era muy escasa la animación en los alrededores de la Casa de la Moneda.

Aunque la temperatura era muy templada, los infelices de la cola temblaban aterrados. El descanso contribuía a hacerles más insoportables los últimos momentos de la espera.

Tan baja andaba la cotización que el 19 cedió el suyo por una peseta.

A las nueve menos cuarto se abrieron las puertas del santuario de las suertes, y el público entró despacado y silencioso, con orden intachable, casi con recogimiento.

Ya estaba constituida la Mesa presidida por el Sr. Cuéller.

Compañía don Federico Cuéller presidente, don Mariano del Todo, fiscal; el señor Madrid-Calahorra, concejal, y el señor Garmendia, secretario.

Un cuarto de hora más tarde, acomodado el público en sus bancos, agitó el presidente la campanilla y empezaron las operaciones del sorteo.

A las diez menos doce minutos comenzó el solemne acto.

El gordo, en el Brasil.

El 24.056 es un número fúlsimo, en concepto de loteros y aficionados; por esta causa no es de los billetes destinados a los escaparatés, ni de los abonados.

Los números tan «desgraciados» como el 24.056 sueñan venderse en décimos sueltos a los que piden uno sin escoger, ó son remitidos a los Bancos.

Este ha sido el destino que ha tenido el 24.056.

Compró este número, con todos los de la centena, en la lotería de la Equitativa, el Banco Alemán Transatlántico, establecido en la plaza de las Cortes, y le envió a San Pablo (Brasil). Allí están, pues los afortunados poseedores de los seis millones de pesetas.

A los números comprados por este Banco, que son 320, les han correspondido unos ocho millones de pesetas. Sin embargo, el personal del Banco, que jugaba el 25.531, no percibirá un céntimo. Eso es tener mala sombra.

Entre los números enviados por el Banco al extranjero hay uno premiado con 50.000 pesetas, que ha ido a parar a Berlín.

Segundo premio.

El 15.872, que ha sido agraciado con el segundo premio, lo expendió la administración de lotería de la calle de Alcalá, número 2.

Tomando el establecimiento como punto de partida, pudimos averiguar que don Angel Aimar, comerciante establecido en la calle de la Montera, 31, tenía abonados los diez décimos de la decena del segundo premio. Por tanto, tenía uno del 15.872. Inmediatamente visitamos en su domicilio a dicho señor. Estaba apenadísimo. Acababa de saber que el premio segundo correspondía a su decena; pero al punto recordó que precisamente el décimo del 15.872 le había rechazado por haber tenido premio en el sorteo del 10 del actual.

Supuso el señor Aima que no podía salir el mismo número dos veces consecutivas, y lo rechazó, sin saber que tiraba a la casa una fortuna.

Es, verdaderamente, el colmo de la desgracia.

El vaquero de la calle de Capellanes, número 14 Santiago Mazón, tenía también diez décimos de la decena del segundo

premio. Un décimo correspondía a dicho premio. De él envió el señor Mazón 50 pesetas a Manuel Sáinz Pardo, carnicero de Puente Viejo, el cual supone que lo habrá repartido entre gente humilde.

El vaquero Mazón se quedó con 30 pesetas, que son las que juega. De las 20 restantes dió dos pesetas a Mr. Gaston Benavent, dueño de la cervicería Española de la calle de Capellanes; otras dos pesetas a Francisco Herrero, encargado de los establos del vaquero en la calle de Toledo, 144, y una peseta a cada uno de sus cuatro criados, Eugenio Macías, José Tomé, Francisco Ruiz y otro.

La esposa del vaquero ha dado pequeñas participaciones a algunas parroquianas.

Un décimo del segundo lo ha repartido en participaciones de peseta y cincuenta céntimos el cerillero del café de Argüelles, establecido en la calle de Ferráz.

Muchos oficiales del café de la Montaña y algunos soldados poseen participaciones de éstas, así como algunos vecinos de aquellos alrededores.

De los restantes décimos del billete no se tiene hasta ahora ninguna noticia.

El tercero.

Eran las diez y media cuando el niño de San Ildefonso sacó de la mano el premio tercero, el de los dos millones.

Un número corto, de pocas cifras y buena sonoridad, el 6.209, conquistó en un abrir y cerrar de ojos esa considerable montón de pesetas.

Emprendió el rumbo a la tierra catalana y se detuvo en Tarragona.

A poco la suerte tornó a Barcelona, mandándole 80.000 pesetas en el número 31.433.

¡El pobre Madrid!... Lo mismo que el año pasado.

El cuarto.

Entretenidos con el farrago de pequeñas, nos saca un segundo del largo uno de los que se esperan con ansia, acogido con respeto y admiración.

Se trata del cuarto, que salió minutos después de las diez. Ha sido el 26.581, con un millón de pesetas, y cuyo billete ha sido mandado a Valencia, la simpática ciudad del Turia.

¡Si se ha quedado en la levantina capital no es mal pellicón!

Las costas de Levante siguen en candilero, pues al cuarto le sigue en seguida el 10.745, adornado con 250.000 pesetas para Alicante.

Salte otro de última clase que fué vendido en Madrid y volvemos a impresionarnos.

El quinto.

Fuó vendido en la administración de la Carrera de San Jerónimo en décimos sueltos.

Se ignora quiénes son los poseedores de éstos.

El sexto.

El sexto premio, el 10.713, premiado con 250.000 pesetas, fué vendido en Madrid en la Administración número 8, de Platerías, de la calle Mayor, 16, de que es administradora doña Modesta Arranz.

Cinco décimos los tiene un tendero de ultramarinos de la calle de Ferráz.

Este, a sus parroquianas, según las compras que hacían, las regalaba una peseta de participación. Así ha repartido los 25.000 duros que le corresponden, habiéndose quedado él con participación, como también sus dependientes. Hay, pues, cinco décimos entre infinidad de criadas de servir.

Un décimo le ha repartido en participaciones de una peseta, el revendedor de la Administración, donde tomó el décimo, José Hidalgo Pérez, conocido por «el cubano».

El jugaba una peseta, y otra peseta que le regaló el tendero de ultramarinos. Todo este décimo está repartido en la calle del Marqués de Urquijo. Una señora lleva 5 duros.

Un décimo lo lleva el tabernero Juan José Ruiz, calle de Embajadores, 51.

Dos décimos los tiene abonados desde hace muchos años un señor que reside en Filipinas.

Otro décimo le tiene abonado también hace muchos años un empleado.

Conferencia telegráfica

Por esta Central de Telégrafos se nos hace saber que la línea de Madrid no funciona a causa del temporal. Por esta razón no hemos recibido la acostumbrada conferencia de nuestro corresponsal en Madrid.

Salamanca Imprenta de Almaraz y Compañía Zamora, 14.

Agua Colonia Orive. Única asequeable a todas las fortunas entre las extrañas. Única española acreditada en España. Única higiénica con 1.º premio IX Congreso Higiénico, F.R. prueba, 3 rs. frasco, 4 liros 16 ps.

Bolsa de Madrid

Table with market data: Cierre del día 22, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Reis (cada peseta) 185 á.

Mercados y precios

Valladolid (23-13,24) Almacenes del Canal—En este mercado se cotiza el trigo á 48,50. Almacenes del Arco del Ladrillo.—La cotización del trigo es á 48,75 reales. Tendencia sostenida. Medina del Campo (23-13,16) En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo á 47,25 reales. Tendencia sostenida. Huesca (23-13,16) Hoy se ha vendido trigo á 46,50 reales. Tendencia sostenida.

Salamanca Trigo superior, á 48 1/2 y 49. Corriente, á 47 y 48. Barquilla á 45 y 46. Rubilón á 48 y 49 y 1/2. Centeno, á 31 y 32. Cobada á 27 y 27 1/2. Algarrobas á 31 y 32. Guisantes á 37 y 38. Avena á 18. Alverjas, á 37. Mueles, á 27 y 28. Garbanzos, de 80 á 190. Yeros, á 35. —SOBRE WAGON SALAMANCA— Trigo á 49 y 49 1/2. Id. corriente, á 48 y 48 1/2. Barquilla, á 47 y 47 1/2. Centeno á 33. —HARINAS— Marca J. J. los 100 kilos en envase á 38 pesetas. Id. T. P. á 37. Salvados á 16 1/2 pesetas. LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E (extra) á 9'00 pesetas. Idem idem P. (primera) á 38'00 idem. Idem idem J. (panadera) á 0'00 idem. —RESIDUOS— De 4. á 24 pesetas los 100 kilos sin envase. De 5. á 17'50 idem idem. Menudillo 15'50 idem. Hoja, á 15 idem idem. Salvado panadero á 15'50 idem idem. —FABRICA «LA ZORITA»— Harina S. S. S. á pesetas 37 50 los 100 k. Idem S. S. á pesetas 36'50 idem idem. Idem S. á pesetas 35'00 idem idem. Harinilla 5. á 7,50 reales arro á sin saco. Menudillo, á 6'50 idem idem. Salvados á 6,00 idem idem. —FABRICA «EL SUB»— Harina marca M. (extra), 38'00 pesetas. Idem id. H. I. á 37'00 idem.

Itinerario de trenes He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan. Medina á Salamanca Llegadas. Tren correo, llegada á esta á las 4:33; mixto, á las 9:20; sudexpreso, á las 11:20, y el mercaderías discrecional, que circula martes, jueves y sábados á las 18:30. Salidas. El correo, sale de esta á las 22:10; mixto, á las 15; sudexpreso, á las 22:54, y el mercaderías discrecional, que circula martes, jueves y sábados á las 6:20. Línea del Oeste Llegadas. Tren correo, llegada de Astorga á las 4:40 mixto, á las 16:22; correo, de Plasencia, á las 22 y mixto á las 10:23. Salidas. El correo, sale de esta para Plasencia, á las 5:5; mixto 16:55; correo, para Astorga, á las 10:45. Además los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta á las 5:50, y regresa á las 21:15. Salamanca á la Frontera de Portugal Salidas. Tren correo, sale de esta á las 5; mixto, á las 16:40, y sudexpreso, á las 11:25.

Llegadas El correo, llega á esta á las 21, 36 mixto, á las 10, y sudexpreso, á las 22:49. El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta á las 4:45. El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega á esta á las 21:48. SERVICIO DE COCHES Salamanca á Vitigudino Sale diario de esta para Vitigudino, á las 8, y llega de Vitigudino, á las 17. Salamanca á Alba de Tormes Sale de esta á las 15, y llega de Alba, á las 10. Salamanca á Ledesma Sale de esta á las 15:00, y llega de Ledesma, á las 10. Línea de Peñaranda El tren mixto, sale de esta á las 17, y el mismo tren llega á esta á las 9:29. El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta á las 10:40 y regresa á las 20:15. SASTRERIA —DE— AGUSTIN CEA Calle de Zamora, 11. —Salamanca. Esta casa se recomienda por sí sola por la calidad de sus géneros, buen corte y confección de las prendas. TRAJES gran novedad desde 40 pesetas GABANES 50 120 » PANTALONES 18 á 30 » El público debe experimentar y verá la ventaja.

Callicida Piza Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquido. Precio 1 peseta. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Salamanca: S. Primo Sánchez. PURGANTES ALIMENTE DURETICAS LAXANTES DEPURATIVAS De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO: Curan el estreñimiento los maravillosos Grains de Vals purgantes y depurativos. Dosis uno ó dos granos en la cena. Depósito en Salamanca, farmacia y droguería de don Segundo Primo Sánchez. Refúsense las imitaciones.

Anuncios

Jabón de sales de La Toja Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiéptico. Mejorable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sánchez. Farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Roldán, Harada don Angel García.

Artsonio Arjés é Hijos Se construye toda clase de carpintería y ternería, molduras, jambas y cajetín para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas á las dimensiones que se desean á precios económicos. En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción.—Avenida de Canals, (Paseo de la Estación, 16.)—SALAMANCA.

Emulsion y Jarabe THRILO MEDALLA DE ORO Exposición Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1904. La Emulsion es el alimento único reconstituyente más poderoso, por estar á las proporciones de concentración del aceite de hígado de bacalao los reconstituyentes del todo-líquido-vegetal-aceite y agua. El Jarabe de idénticas propiedades es el más adecuado sucedáneo de aquella en casos oportunos. Venta en Farmacias. Depósito para SALAMANCA—Segundo Primo.

Vides Americanas de Marcial Ombrás SANTOVENIA (VALLADOLID) Esta casa participa á los agricultores de Castilla, que en los viveros de Sactovenia, encontrarán los mejores barbados é injertos hechos con puas de Cigales, Cabezón, Pañafiel y Aranda, Albillos y Verdejo de Trigueros, Cigales Pollos, Pozaldez y Rueda, teniendo la seguridad de comprar plantas frescas, auténticas, aclimatadas y sin gastos de porte ni embalaje. También hay existencias de injertos hechos con puas diferentes á precios más económicos. La casa más importante en la producción de vides americanas y la única premiada con cuatro medallas de oro y diploma de honor.

UN REGALO AL PÚBLICO ¡ATENCIÓN! Novísimo-Novísimo-Novísimo es el sistema de ventas de EL CAPRICHICO comercio de tejidos, y muy beneficioso para el público. Esta casa regala á sus clientes un día de venta al mes. Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 8, 12, 14, 18, 25, 50 ó 80 reales cada una, etcétera, pues este mismo importe se devuelve en concepto de regalo á todas las 120 personas, á cada una lo que haya comprado en dicho día, para lo cual tiene que presentar el vale ó ticket que justifique la compra y la fecha en que fué hecha. No se puede pedir más, acudid á comprar á este establecimiento y os convenceréis de la verdad. Esta casa está recibiendo un inmenso surtido en toda clase de artículos, todo á precios sincompetencia. Muy barato EL CAPRICHICO Día afortunado lo ha sido el 26 de Octubre de 1909. Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio EL CAPRICHICO, puede pasar á recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique. Según datos sacados de la máquina Registradora-cobrador que tiene dicha casa, en el referido día se ha vendido á diferentes parroquianos la cantidad de 365'70 PESETAS, las mismas que se regalan á quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale.) OJO.—El que quiera comprar un día gratis, debe visitar esta casa, calle de Zamora, 4 y 3, EL CAPRICHICO. No confundirse (frente al café Suizo.)

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN (Provincia de Orense) Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verin, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido. De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

Enciclopedia Universal ilustrada Europea-americana

LA BORRACHERA NO EXISTE YA Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. Tengan cuidado con las falsificaciones. El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez. El polvo Coza ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de nombres del opróbrio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo. El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia. Coza House, 76, Wardour Street, Londres E93, Inglaterra. DEPÓSITOS en Salamanca: Farmacia de Claudio M. de Tapia, Dr. Riesco 62, y en Alba de Tormes: Farmacia de Francisco Bares.

LA CURACION DEL VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA Sólo se han conseguido con los muy conocidos y milagrosos MEDICAMENTOS COSTANZI Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran. Confitos, Roob, Inyección y Elixir. Estreñimientos, uretritis, prostatitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc. Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confitos Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de Confitos, 5 pesetas. Purgación reciente ó crónica, goma militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días, con los renombrados Confitos ó inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas. Sífilis Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores en los huesos, impotencia, manchas, erupciones en la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sífilis, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas. Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Muscular Costanzi.—Frasco, 7 pesetas. En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzosamente á los medicamentos Costanzi, aconsejamos lo verifican antes de violar el organismo con curas imperfectas, pues usando los en las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días, mientras que si el organismo está ya viciado puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical. Puntos de venta: en las principales farmacias AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio Gran Inglesa 39, Rambla del Centro, 80.—BARCELONA. Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, deberán dirigirse al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 80, BARCELONA.

282 LOS MOHICANOS DE PARIS Folletín de EL CASTELLANO 279 la distribución de la habitación aquella era la misma: componíase y se compone todavía actualmente, de tres vastas piezas, de una antecámara y de un cuarto tocador, todo suntuosamente decorado con esculturas, dorados, tapices de la India, muebles de la China. Todas aquellas piezas eran contiguas á las galerías en donde se ven las pinturas que representan las fiestas y las ceremonias de la corte en tiempos de María Teresa y de José II. El retrato de Francisco de Lorena, el de José el de Leopoldo y el del emperador reinante, aparecía en su infancia y junto á su madre adornaban el salón de recepciones, en el cual se nota una estatua bastante bella de la Prudencia, esculpida en mármol. La tercera pieza era el cuarto del príncipe y detrás de ella no había más que el cuarto tocador. La puerta de entrada abriase enfrente de este último. El cuarto del príncipe estaba adornado con inmensos espejos encerrados en marcos dorados y esculpidos; su mueblaje, un tanto sombrío, pero no exento de cierta grandiosidad, era de seda verde recamada de flores amarillas con reflejos de oro, flores de forma fantástica que por una extraña casualidad tenían cierto parecido con las abejas.

haber besado por segunda vez la cinta de terciopelo negro que la naturaleza había anudado alrededor de su cuello. Rosenha cogió al animal, besóle en el mismo sitio y, abriendo rápidamente su mantón escondiólo en su pecho. Era preciso separarse, y quedó convenido que la paloma traería la respuesta de doce á una y que durante esa hora el duque espíaría desde la ventana la llegada de la mensajera del negro collar. Después, los dos jóvenes se separaron, haciendo Rosenha jurar al duque que no volvería á esperarla en el balcón y haciendo el duque jurar á Rosenha que volvería á la noche siguiente para no marcharse hasta el otro día.

